防疫热点问答

奥密克戎致病力如何?怎样救治?

-国务院联防联控机制专家回应防疫热点

问:从近期一线投治情况看, 奥 密克戎导致的重症率高吗?

答:随着病毒变异,以及疫苗接种的普及、防控经验的积累,奥密克戎导致的住院率、重症率、病死率都在大幅

降低。从当前全国病例来看,感染奥密克戎后以上呼吸道症状为主,主要表现为嗓子不舒服、咳嗽等。无症状和轻型大约占了90%以上,普通型(出现肺炎症状)已经不多,重症(需要高流量氧疗或接受无创、有创通气)的比例更小

这与武汉保卫战期间新冠病毒原始株导致的症状有很大不同。当时,重症患者较多,一些青壮年患者的双肺也会呈白色,出现急性呼吸衰竭。但本轮疫情期间,从北京的定点医院救治情况看,真正因新冠肺炎导致要插管上呼吸机的患者只有少数几例。

问:感染了奥密克戎的高龄老人、 基础病患者等,当前如何救治?

答: 高龄老人, 有心脑血管疾病、

慢性呼吸道疾病等基础病的患者, 正在进行放化疗的肿瘤患者,妊娠 晚期孕妇等,免疫力较低,可归纳为 脆弱群体。从目前救治情况看,他 们感染新冠病毒后住进定点医院, 大多数是因为原发疾病,但又因核 酸阳性无法住进普通医院。这类患 者的新冠肺炎症状不明显,治疗通 常没有太大区别。

对于CT影像等临床表现为典型新冠肺炎的少数患者,医务人员严格按照标准规范,进行救治。

在北京的定点医院,对于部分有基础病的高龄患者,还会组织多学科专家进行会诊。经过治疗,如果患者的核酸检测已经转阴,也将逐步从定点医院分流到其他医院。

据新华社

成都市再次对部分防控措施进行调整优化

门诊急诊凭绿码通行 购买"四类药"无需实名登记

面对疫情防控的新形势、新任务, 12月5日,成都市再次对部分防控措施 进行调整优化。那么,目前市民进人 医院还需要出示核酸报告吗? 买退烧 药等是否还需要进行实名登记?成都 市卫健委和成都市市场监管局就市民 关心的问题进行统一解答。

问:目前市民去医院就医是否还需要出示核酸阴性报告?

答:从12月6日起,市、区各级各类 医疗机构普通门诊、急诊就诊人员凭 健康码绿码通行;新入院住院患者及 其陪护人员需进行核酸检测,根据核 酸检测结果对患者进行分类救治。对 于急危重症患者,医疗机构不得因无 核酸结果拒诊或延误救治,可在进行 紧急救治同时进行新冠抗原及核酸采 样检测。

针对此次变化,成都市各医疗机

构将加强院内相关区域消毒管理,发热门诊"应设尽设、应开尽开";发现疫情后,立即将阳性患者转移至留观室集中等待并及时转运,相关区域立即进行消毒处理。原则上医疗机构发热门诊、急诊、透析室、手术室、重症监护室、分娩室、产科和新生儿病房等重要区域"非必要不封控不关停"。市民朋友到医疗机构就诊时,应全程规范佩戴N95口罩,尽量避免触摸医院物体表面,候诊和排队时保持安全社交距离,全程做好个人防护。

问:目前市民购买"感冒及四类 药品(退烧、止咳、抗病毒、抗生 素类药品)"需要进行实名登记 和查验核酸阴性证明吗?

答:不需要。市民通过互联网平台、药店购买"感冒及四类药品(退烧、 止咳、抗病毒、抗生素类药品)"不再需 要进行实名登记、抗原初筛和查验核酸阴性证明。进入零售药店佩戴口罩、测体温、扫场所码、亮健康码即可购药,药品网售按《药品网络销售监督管理办法》执行,最大限度保障广大群众购药需求。

问:市民如遇到查验核酸等"层 层加码"问题该怎么办?

答:目前,除风险岗位人群、重点人员、来(返)蓉人员需按要求进行核酸检测外,市民进入全市公共场所、机关企事业单位、学校等和乘坐公共交通工具均不需要查验核酸报告。离蓉仍需出示48小时核酸阴性证明。

该政策全市所有单位均应严格执行,若市民在日常生活中遇到要求查验核酸等"层层加码"问题,请向12345热线进行投诉举报。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清

*新华时评 *

优化防控措施 树立抗疫自信

随着奥密克戎病毒致病性的减弱、疫苗接种的普及、防控经验的积累,我国疫情防控面临新形势新任务。

在与新冠病毒的较量中,我们始终把 人民群众生命安全和身体健康放在第一位,主动识变应变,疫情防控不放松、不焦虑、不停步,树立了抗疫自信。近三年的抗疫实践表明,我们有基础、有条件、有能力打赢常态化疫情防控攻坚战。

不放松,始终把握战"疫"主动权。应对世纪疫情,难在复杂,难在反复。从取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果,到成功控制住由德尔塔变异株引发的疫情,再到迎战奥密克戎变异株……我国经受住全球多轮疫情流行的冲击。实践充分证明,党中央确定的疫情防控方针政策是正确的、科学的、有效的。

不焦虑,全面认识近三年抗疫实践成果。中国成为世界主要大国中新冠肺炎发病率最低、死亡人数最少的国家。医疗之生和疾控体系经受住了考验,实现了全人群疫苗完全接种率超90%。最困难的时期已经走过,现在奥密克戎病毒致病力在减弱,我们的应对能力在增强,这为持续优化完善防控举措奠定了基础,提供了条件。

不停步,因时因势优化完善防控措施。持续跟踪病毒变异,高效分析奥密克戎及其亚分支特点,我国不断提高对病毒的认识。动态总结疫情防控经验,从先后推行九版防控方案,到制定二十条优化措施,我国以防控战略的稳定性、防控措施的灵活性,有效应对疫情形势的不确定性。

世界卫生组织12月2日表示,我们现在 距离能够宣布新冠大流行紧急阶段结束的 那一刻更近了,但我们还没走到那一步。

疫情防控是一项系统工程,每一环都很重要。回归正常是我们的共同心愿,我们要完整、全面、准确地把握和执行防控措施,规范操作、不变形不走样,不断提升认识,加强治理能力,做好充分准备,推动防控措施持续优化。

慎终如始、善作善成。坚持就是胜利, 坚持必将胜利! **据新华社**

德阳桂花村:丘区农业增收玩转"数字化"

新时代新征程新伟业

"这里掉了一个,记得下一趟捡起来。"12月3日,德阳市旌阳区新中镇桂花村的蔬菜地里,六七名村民正用背篓将包菜运到马路边的蔬菜运输车上。地边小路比较窄,背着装满包菜的背篓走,着实需要一些经验。

两年前,桂花村还是长满杂草的撂荒地。如今的桂花村,已完成1100余亩高标准农田建设,打造了旌秀桂花智慧农业产业园,5G无人农场已实现"耕种管收"农业全智慧化管理。

田型调整: 撂荒地"变废为宝"

桂花村地处成都平原和龙泉山区 的交界处,以低山丘陵为主。农田普遍 狭小,形状怪异,最窄的地方不足1米, 耕作难度大,经济效益差,很多村民选择外出务工。渐渐地,村里的撂荒地越来越多,放眼望去,长满杂草。

如何盘活这些闲置的土地资源? 必须得在地块形状上进行大改造。

2021年初,桂花村开始进行田型优 化调整,小田改大田,坡田改梯田,着力 改善耕作条件。清理杂草、平整坡地、 合并地块,大型机械在山坡上忙碌了整 整一年,土地流转工作也在同步开展。

"没有整治之前,不光农户不想种,流转也不现实。现在不一样了,很多企业都有合作意向。"新中镇党委副书记倪小杰说,今年春天,梯形田地内已种上了大片油菜,截至5月,1100余亩土地的改造工作全面完成,并以每亩700元的价格全部流转出去。

桂花村的撂荒地"活"了起来,村民们的钱包也"鼓"了起来。桂花村流转的土地部分用作蔬菜基地,与机械化程度较高的粮油种植不同,蔬菜种植与采

摘需要大量的人工。目前,桂花村有近20名村民在蔬菜基地务工,年收入2万元左右。记者采访时,正在采摘包菜的村民表示:"在这里工作,每个月都能拿工资,还是不错的。"

科技赋能: 丘区农业节本增效

与田型调整同步进行的,还有旌秀 桂花智慧农业产业园的建设。

该园区以桂花村改造后的耕地为基础,着力发展智慧化农业,配套建设5G无人农场、智慧大田、科技云棚,借助信息技术将数字底座、管理系统和数字化传感设备有效串联,形成"全过程服务物联网",实时监测园区各地块土壤墒情、苗情、虫情、灾情,有效提升耕地精准管理水平和农产品品质。

记者注意到,在园区的蔬菜基地旁,竖立着一块电子显示屏,实时滚动风速、温度、光照、降雨量等数据。同

时,这些数据将传输到园区打造的数字 农业物联网平台,工作人员可根据数字 农业"全区域资源管理图"内的地块数 字编码,远程进行田间管理。

倪小杰介绍说,虽然今年夏天较为 干旱,但通过安在地里的传感器实时监 测地块情况,对蔬菜进行科学有效浇 水,当季蔬菜几乎没受到影响。

此外,作为园区的核心项目,5G无人农场全部采用5G智能化操控,配备智能喷灌滴灌、水肥一体化、实时监控系统等智慧设施,实现"耕种管收"农业全智慧化管理。

倪小杰表示,通过数字化管理模式,可在减少人力、水肥等成本的同时,提高农产品品质,提升30%以上的收益。"接下来,我们将继续以数字农业建设为重要抓手,着力探索数字化赋能丘区农业节本增效的新模式,奋力谱写新时代乡村振兴新篇章。"他说。

华西都市报–封面新闻记者 冷宇 王祥龙